Fewpetpia B’ Aukeiou - Aoknoelg ano thv Tpanela Ospatwv Keparawa 10.4-10.5
NVoeg

©EMA 2/17346
a) ZUPGWVA LE TO VOO TWV GUVNILTOVWVY 0To Tpiywvo ABT LoxUeL

Ar? = AB® + BI* — 2AB- Bl - ouvB.
And ta Sedopéva éxoupe 6TLAB = 6, BI = 4 kat B = 60°, dpa
Ar? = 62 + 4% — 2-6-40uv60° 4 Ar* = 36 + 16 —48-%r’1AI’2 =28 1Al = 2V/7.
B) H peyoAutepn mheupd tou Tplywvou ABP giva n AB, adol AB =6 =2-3 > 24/7 = AT,
dpa n peyahltepn ywvia tou Tplywvou eivar n T, yati Bpioketar amévavtl and
HeyaAUTepn MAeUpd. Opwe AB? = 62 = 36 kat Ar? + Br? = (2V7)2 + 42 = 28 + 16 = 44,
dpa AB? < Al? + B2, Enopévwe I < 90°, dpa to tpiywvo ABT eivat ofuywvio.
y) Mo tov unoAoyouo tou epfadol Tou Tpywvou ABI XpnOLULOTOLOUKE TOV TUTTO

(ABT) = 7 AB- B - nuB.

Opwg AB = 6, BI = 4 ko B = 60°, dpa (ABI) =%-6-4~nu60° =12 g = 6v/3.

©OEMA2/21196

a) To eppado touv opBoywviou Tplywvou ABI umoAoyiletal ano tov tumo  E= 5[3 -y omou B
a =10

KoL Y oL KABETEC MAEUPEG TOU, EMOKEVWE QVTIKABLOTWVTAC TA HAKA TWV TTAEUpWY B Kal Y Tou

TPLYWVOU EXOULE:

e=lg.12-2
2

B)

i. To MNKog Tng unoteivouoag a Tou opBoywviou Tpywvou npoadilopileTal Le Tnv
BonBela tou MuBayopeiov BewpPAUATOC, EMOUEVWC:

o =p* +y* =8’ +62 =100 dpa a=+/100 =10.

a-u

N =

ii. To gupfado tou opBoywviou Ttpywvou OBlvetal amd tov tUno E=

o

AvtikaBiotwvtag tnv T tou gppadol E = 24  amo TO MPWTO EPWTNMO KOL TO HAKOG TNG

TIAELPGC a = 10 oToV MapAAVW TUTTO TIPOKUTTTEL:
24:1‘10"-’;1 nu, =£.
2 5

iii. Avp glval n aktivo Tou eyyeypopEVOU KUKAOU TOU TPLYWVOU KOL T I NUUTEPLLETPOC
TOU Tplywvou, TOTe o guPfado tou E elvar E=t-p . H nuutepipetpog Tt tou tpywvou ABI

elval:

= a+[3+y= 10+8+6=E=12.
2 2 2

AvtikaBlotwvtag Tig TiHEG Tou epPadol E=24 kal TnC nUuepLMéTtpov 1=12 otov TUno
E=1-p €Xoupe:
24=12-p N p=2.



©EMA 4 /22369
a) Ito tpiywvo ABT eivar AB=8, Bl =7 kat A = 60° omndte amd tov VOUO Twv

CUVNULTOVWY EXOUE
BI'? = AB%2 + AI' — 2AB- Al'-cuwv A

72 =82+ Al'? —2-8- Al'- ouv 60°
49 = 64 + Al — 16+ AT -2
AT?—8-AT+15=0
Al=3 4 Al =5.
B) i) Zto tpiywvo ABT elvat AB=8 ,B'=7 kat AT =3 f Al =5, dpa n peyalitepn
mAgupd Tou eivarn AB = 8, ondte AB? = 82 = 64,

AVAT = 3 8a eivat AT? + BI'? =3? + 72 = 9 + 49 = 58, onoéte
AB? > AT? + BI'?, 4pa [ > 90°, dpato tpiywvo ABT eival apBluydvio, dtomo.

AvAT = 50a elvat Al'? + B[? =52 + 72 = 25 4+ 49 = 74 , ontdte
ABZ < AT2 4+ BI'?, dpa [ < 90°, dpato tplywvo ABI eivat ofuywvio.

Emouévwg AI' =5.
i) 1o tpiywvo ABT eivat AB =8, AT =5 kat A = 60°, ondTe and 1oV TPLYWVOHETPLKO

Tuno tou epPadou €xoups

3
— =10V3.

~ |G

1 1 1
(ABT) == -AT - AB-1iA ==-5-8-Mu60° ==5-8
iii) Eotw AZ to Oog Tou Tptytwvou ABT and tnv kopudr A. Téte autéd Ba eivat Hog kot Tou

poppou ATAE pe avtiotoyn Baon tnv A . Elvau TA = AT = 5 eneidn to ATAE eival popBoc.

B

Amé to (B ii) eivat (ABI") = 10+/3 . Enedry (ABI) =% ‘BI'-AZ katBI' =7, Ba éoupe

%-BF-AZ:IO\E
1.7.A7=10V3

AZ = % .
Enmopévwe to epPfadov tou popfou ATAE eivat

2003 10043

(ATAE) =TA-AZ = 5 - ——
7 7

OEMA 4 /22568



Ouywvieg KBI kat KAA eivat eyyeypappévec ywvieg tou kUkhou (A,R) mou Baivouv oto
6o tofo KA, dpa elvar (oec. H euBeia B elval eparmtopévn tou KUKAou (K,p) oto
onueio tou T, emopévwe n ywvia KB eivat opBr. H KA eival SLépetpoc Tou KUKAOU
(A\R) kat n ywvia KAA eival eyyeypaupévn mou Baivel oe nuikUkALo, dpa eival opdr.
Ta tpiywva KB kat KAA éxouv KFB= KAA (opBéc) kat KBM= KAA, emopévwc éxovtag o
ywvieg (oeg pia mpog pia, eival opota.

H KA elval duapetpog tou kukAou (A,R), apa KA=2-R=20 kat n K eivol aktiva tou

kKukAou (K,p), @pa Kr=p=6. Epdcov ta tpiywva KMB kat KAA eival dpota, €xouv Tig

I KB IB Kl KB
TAEUPEC TouC avaAoyeg, dnAadbn —=—=—. AMO ThV LOOTNTA — =— E€XOUME OTL
(81518 S YEG, on nKAKAAA n n KAKAX"l

6 KB ,
—=— 1 KA-KB=120.
KA 20

B) Adov eival KB=15 kat KA-KB=120 tdte 15-KA=120, dpa KA=8. Edapuélovtac To muBaydpelo

Bewpnpa oto Tpiywvo KAT éxoupe Kr2+rAZ=KA? fj 36+ FA2=64 fj TA?=28 ) [A=1/28=2/7.To

Kr-AK 627

eUPadov tou opBoywviou Tplywvou ATK eivat (ArK)= = =6+/7.

2




©OEMA 4/22101
a)

i. T tnv edpeon tou epfadol TOU TPLYWVOU XPNGLLOTIOLOUE TOV TUTO:
E =%AB-AF-npA=%3-4-np60“ =6-§=3\/§

ii. Edapuoloupe ToV VOO TWV GUVAULTOVWY OTO Tpiywvo ABT:

Bl = AB? + AT ~2AB - Al 'cuvA=3"+4" -2-3-4-cuv60° =9+16—24-%= 13.

Apa, Bl = ﬁ

B) To eppadov tou Tpywvou Sivetal anod tov Tuno
E :%AB»Al'»l]uA :%3-4-1]1.1}& =6-MUA .

Mo tnv ywvia A tou Tplywvou LoyVel otL 0° < A < 180°, dpa 0 < nuA < 1. H péyiotn Tiun tou
NUA eivat 1, otav n ywvia A eivar 90°. Emopévwe, to edfaddv yivetal péyloto otav n ywvia

A eival opBr kaL n péyLotn T tou eivalE = 6:1 = 6 T.u.

Noyog Eppadwyv
©OEMA2/16127
a) To euPadov tou tpywvou ABTI™ eivat

E=<Br-Ad==+.9.8= 36
2 2

B) i) O Aoyog opolotnTag Twy opolwy Tpywvwy ABT kat A’B'I eivau

BI’ 9 3
A=——==-==

BT 6 2°
ii) Eotw E’ to gpPfadov tou tpywvou A’BT”. Av Suo tpiywva sival opola ToTE o

Adyog Twv epfadwy TOUg LOOUTAL HE TO TETPAYWVO ToU AOYou opoldtnTag, omote Ba

EXOUME
E_ 22 E_(E)Z 499 4 _ 1. o
E' Ny =G " Ty Ty E=
©OEMA2/21120

a) i) N'vwpiloupe OTL TO Tplywvo mou opileTal amo Tig eubeieg SUO MAEUPWV TPLYWVOU Kat pia
TIAPAAANAN TIPOG TV TPITN TIAEUPA TOU, £XEL TIAEUPEC OVAAOYEC TPOC TLC TIAEUPEC TOU
apxKoU tplywvou. Emiong, av 8Uo tpiywva €xouv TIg MAEUPEC TOUG AVAAOYEC Uia TTpog pia,

TOTE €lval opota. Emopévwg ta tpiywva AAE kat ABT™ sivat opota. O Aoyog opoldTNTAG TOug

. AA 1
glvall ==—=—.
AB

V2
ii) Av Suo tpiywva eival dpota TdTe 0 AOyog TwV eUPadwV Toug LooUTAL LLE TO TETPAYWVO TOU

Aoyou opoldtnTag. Emopévwe o Aoyog Twv euBadwy twv tplywvwy AAE kot ABIT Ba givat

(A4E) _ z_(L)Z_i : _1
=2 =(7) =51 @aE) = wsn).

1
B) Aivetat 6tL (ABI') = 2, ontdte amod to epwtnua a) i) eival (A4E) = Y 2 = 1. Eniong

10 euPadov tou tpaneliov BI'EA Ba eivaw (BI'EA) = (ABT') — (AAE) =2 —-1=1.



©OEMA 2/21304

a) Zupdwva pe edappoyn Tou Bewpnpatog tou QaAn, oL mMAeupEg Tou Tplywvou AAE eival
OVAAOYEC TTPOC TIC TTAEUPES Tou Tplywvou ABI, eddoov to AAE opiletal amd tig eubelec Twv

miAevpwv AB Kat AT tou ABT kat tnv AE mou eival mapdAAnAn otnv Bl. Emopévwe ta tplywva

, , AB Al Bl
ABTI kat AAE ewval opola pg —=—=—.
AA  AE AE
. , . , AB AB 1 1
O Aoyoc opolotnTag Twy Tplywvwy ABT kol AAE eival — = = =—.
AA AB+BA 1+2 3

B) O AOyog TwV MEPLUETPWY SUO OMOLWV TPLYWVWYV Elval (00C LE ToV AOYO OHOLOTNTAG TOUC,
, , , , , , 1
Gapa oL MEPLETPOL TWV OpOoLWY TPLYwvwV ABI kot AAE €xouv Adyo g

Emopévwe n mepipetpog tou AAE eival tputAdoia tng neptpétpou tou ABT, dnAadn elval ion
Me 3-8,5=25,5.
y) O Aoyoc twv epBadwyv dUo OUOLWV TPLYWVWV Elval (00C HE TO TETPAYWVO TOU AGYOU

OHOoLOTNTAG Toug, dpa o Adyog twv euPadwv (ABI) kat (AAE) Twv opowwv Tpywvwy ABT kat

. , 1 .
AAE, avtiotolya lvat 5 AnAadn:

AAE 15 5

(ABT) _ 1 n (ABF)=u n (ABMN)=—=—.

(AAE) 9 9 9 3
©OEMA 2/22070

o) H peyaAUtepn MAEUPA TOU TPLYWVOU Elval N a. Oa eEETACOUE AV TO ABPOLoUA TWV
TETPAYWVWY TWV AAAWV U0 TTAEUPWYV TOL £ival 0O PE TO TETPAYWVO TN TTAEUPAC a.
B2+y?=82+152 AR +y’=64+225 AP*+y>=289
a’=17? Ra?=289
Apa B? + y* = o, ondte To Tpiywvo eival opBoywvLo Le UMoTeivouoa TNV TAeUpd a=17 Kat

A=90°.
B)



i.  To tpiywva ABA ko ArA eival opBoywvia pe B = A; adol eivat Kat ot U0 ywvieg

OUMMANPWHATIKES TN ywviag [. Apa eival opola kat 0 Adyoc opoldTnTdc Toug Ba

, , , , , AB 15
glval loog e To Adyo Twv UTIOTEVOUGWY TOUuG. AnAad A= —=—

AT 8~

ii. O Aoyog Twv epPfadwy Twv Tpywvwy ABA kat AMA Ba LooUTalL Pe TO TETPAYWVO TOU

AOyou opoloTNTAC Toug, adou eiSape OTO MPONYOULEVO £pWTNMO OTL QUTA £lvol

15
opola pe Aoyo opolotntac A = rE

(ABA) (15)2 225
a =—=) =—.
(ATA) ~ \ 8 64

OEMA 4/16732

Ta tpiywva MKB kat AKT givat opBoywvia Kat £€xouv kowr th ywvia K. Ondte éxouv

Suo ywvieg Toug logg MLa TpoG Uia, apa elval opola.

, , , , , MB _ AB 1
B) Ta opola tpiywva MKB kat AKB €xouv Aoyo opolotntag A = AT = B = >

Onote o Adyog twv epPfadwv toug Ba LooUTOL ME TO TETPAYyWVO TOu Adyou

MKB 1\2
oMOoLOTNTAC TOuG, SnAadn: ( ) =)\% = (—) =

1
(AKT) 2 4"

1
Juvenwe (MKB) = n (AKTI).

Ta tpiywva AMA kat MKB givat ioa adou €xouv

e AM = MB, t0 M eival péco tng AB

e AAM = MBK=90°

e M, = M,, wg katakopudrv ywvieg
Apa, Ba eivat kat loepBadika, dnAadn (AMA) = (MKB) (1).
Mo 1o epPadov tou Tpywvou AKT €xoupe:

(AKT) = (AMBT) + (MKB) = (AMBT) + (AMA) = (ABl'A), Adyw Tng oxéong (1)
Mo to euPadov touv MBIA éxoupe: (MBrA) = (AKF) — (MKB) = (AKT) — % (AKT), Aoyw
Tou B) EpWTAMATOG.
Apa (MBIA) == (ABA)

8) 'EoTw OTLTO TETPAYWVO £XEL TAEUPA a. Tote (ABMA) = o kot (MBFA) = 75.
ATO TO EpWTNHA y) EXOUE OTL: 75 = % o n a? =§ -75 A a? = 100.

Apaa=10m




©OEMA 2/18101

a) To tpiywvo ABT eivat toookehéc pe AT = Br. Apa, ot ywviec B kat BAT Ba eivaul {oec,

WC¢ pooKeipeveg otn Baon AB.

B) Ta tpiywva ABI ko BAA elval loookeAn Kot €xouv pila avtiotolyn ywvia ton, adou
BAT = B (n ywvia BAT eival mpookeipevn otn Pdon AB tou toookeholc ABT Kat n
ywvia B eival mpookeipevn otn Bdon BA tou woookeAoug ABA).

Enopévwe, ta tplywva ABI kol ABA sival opola.

v) Adou ta tplywva ABI kat ABA eival opola, Tote 0 Adyoc Twv epfadwyv tToug Ba
LoOUTOL LE TO TETPAYWVO TOU AOyou opolotntag toug. O Adyog opolotntacg A twv dvo
TPLYWVWV LOOUTOL ME TOV AOYO TwV MAEUPWY Ttou BploKovTal OEVAVTL OO TIC LOEC
ywviec BAT kot B avtiotoxa, Snhadn eival

B 3

AL 2

2
= () =(3) =3

Emopévwe, Exoupe:



©EMA 2/21189
a) MNa ta tpiywva ABI kal ATA €xoups

e ATl elval Kowvn AEUpA.

e AB=TA adou 1o tetpanmievpo ABIA elval mapaAAnAdypappo.

e BI'=AA adou to tetpanievpo ABTA eival mapaAAnAdypappo.
OUVETWC Ta Tplywva elval ioa, apa éxouv ioa eufada, SnAadn (ABl) = (ATA)
TOTE

(ABTA) = (ABT) + (ATA) = (ABT) + (ABI) = 2(ABT)
dnAadn

(ABT) = (ATA) = %-(ABFA)

A r

A M B

B) Adou ta M, N eival Ta peoa Twy MAeupwyv AB kat Al avtlotolya, ToTe

MA=MB=% Kot BN=NF=%

Ta tplywva BMN kat ABT €xouv tnv ywvia B KOLVI), ETIOUEVWG

AB Br
(BMN) _MB-BN_5 5 _ ABBI _1 .. .. (BMN)_1

(AB[) AB-Bf AB.B[ 4.AB-B[ 4

N er) 4

’

y) Ao to (B) epwTnpa EXOUE

(BMN) _1
(ABF) 4

: 1
A (BMN) = . (ABI)

1
emeldn amo 1o (a) epwtnua €xoupe (ABT) = E-(ABI’A), tote Ba eival

1 11 1
(BMN) = e (ABF) = Z-E-(ABFA) =2 (ABrA)



OEMA 4/21839
a) Eivaw BAT+EAZ=360°-90°-90°=180° kat &pa ot ywviec BAT kat EAZ eival mapamAnpwHOTIKEC.

M'VwPL{oUE OpWC OTL AV (ia YwVia €VOG TPLYWVOU Elval ion f TapamANPWUATLKY ME MLa YywVia
EVOC GANOU TPLYWVOU, TOTE 0 AOYOC TV EUBASWY TwV SV O TPLYWVWV Elval l00C HE TO AOYO TWV

, , , , . (ABF)  AB-Al ,
YWOLEVWY TWV MAEUPWY TIOU TIEPLEXOUV TIG YWVIEG QUTEC. Apa (£2) =T 1 onote

(ABI)=(EAZ).
B)
i. Amo 1o a) epwtnua €xoupe OtL (ABlM)=(EAZ) kat amo unoBeon eival (EZHIBA)=54.
Eivat (ABT)+(ABAE)+(AEZ)+(ATHZ)=(EZHIBA) 1 (AB)+36+(ABM)+9=54 f 2 -(ABI)=9

9 ,1 ~9 ,1 9 1 —
r'|(ABI')=E N E'AB'AF'FIHA=E N > '6-3-r|uA=§ N nuA=§ Kol epooov n ywvia A eivat

ofela , €xoupe otL A=30°.
ii. ATIO VOO CUVNULTOVWY 0To Tplywvo ABT oxUel

3
Br?=AB2+Ar2-2-AB-Al-cuv30°=62+32-2-6-3" §=45-18\/§

Apa To epBadov Tou InToUpevou TeTpaywvou eival E=Br2=45-18v/3.



